

LJUDSKI TEDNIK

Neodvisno glasilo slovenskega ljudstva.

Izhaja vsak četrtek.

Naročnina: za celo leto . . . Din 50.— mesečno Din 5.—
za pol leta . . . „ 25.— za inozemstvo „ 80.—

Uredništvo in upravništvo: **Ljubljana, Sodna ulica št. 5.**

Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Rokopisi se ne vračajo.
Oglasi se računajo po tarifu. — Poštno-čkovni račun št. 13.236.

Belgrajska zmešnjava.

Radikalna vlada je v latentni krizi, ima pa še vedno večino v narodni skupščini. Gosp. Radič sedi na Dunaju in pošilja od tam jugoslovanskemu svetu svoja povelja in svoje izreke. V Belgradu kuhajo gg. Davidovič, Korošec in Spaho, to se pravi skrajni „liberalci“, skrajni „klerikalci“ in skrajni Turki, svoj opozicionálni „blok“ v ta namen, da ž njim zastupijo radikalno vlado, kateri načeljuje gospod Pašič. Ta sam je pa trenutno nekoliko bolan in ne zapušča svojega stanovanja, kar je pri osemdesetletnem gospodu razumljivo. Pri kuhanju „bloka“ pa ne gre tako gladko, kot bi nekateri želeli, ker je preveč kuharjev in stara „liberalno-klerikalna“ ljubezen malo nagaja. Povrh je pa menda tudi še nekaj nesporazumljenja med radikalno vlado in krono radi pravic najvišjega faktorja v državi.

Gospod Davidovič ima seveda polno in globoko utemeljeno zaupanje do dr. Korošca, ta pa do njega. Skrajni Turki in skrajni „klerikalci“ so pa itak že dalje časa oženjeni. Zakaj ob tako ugodnih razmerah ne pride do ustanovitve bloka, ni ravno razumljivo. Še manj razumljivo je, da se v Sloveniji krvavo ravsajo naprej klerikalci in liberalci i. s. med seboj, ko vendar hočejo v Belgradu skupaj priti in še celo skupno vlado ustanoviti. Eden drugemu očitajo težko krivdo, da doslej še ni bloka, ki ga obojni hočejo. „Klerikalcem“ se očita od hudomušnih „liberalcev“, da nimajo poštenih namenov. To seveda ni res, ker so „klerikalci“ vedno pošteni, drugače bi ne bili razni visoki gospodje na njihovi strani. Poleg tega se je vsak lahko prepričal o poštenosti slovenske ljudske stranke vsaj od zadnjih volitev sem, ko so gospodje dr. Korošec in njegovi sodrugi vse vestno spolnili, kar so obljubovali pri volitvah.

Obljubovali so, da bodo zaprečili, da bi prišli „liberalci“, ali kakor se jim sedaj pravi demokrati, zopet na vlado in so to tudi izvršili. Drugih obljubljenih reči sicer do sedaj še niso izvršili, toda „to že še pride“. Treba le malo počakati. Poslanci SLS jamčijo s svojo izredno močastostjo za to, da se vojskujejo „kakor tigri“ za te svoje obljube in takim kavalirjem mora vsak verjeti, brez razlike strank. Pomisliti mora vsak pošten in razsoden človek, da imajo od volitev sem gospodje poslanci SLS polne roke opravka s stvarmi, katerih niso nikdar obljubovali. Obljuba sicer dolg dela, a ravno ta značica kaže, kako pošteni so SLS-ariji, ker so še vse na dolgu, kar so obljubovali, razen, da ne puste demokratov na vlado.

Zdaj pa pride v poenostavljenju problema še tole: Kaj pomaga „blok“, če nima opozicija večine v skupščini? Nič. Za to večino pa ni drugega treba, kot da pride kakih 30 do 40 Radičevih poslancev v skupščino in tam glasujejo s Korošcem vred zoper vlado gospoda Pašiča. Treba torej le primerne „be-

fela“ z Dunaja, iz katerega je cesar šel in v katerega je Radič prišel. Gospod Stjepan Radič je pa nekoliko siten in stresa nekatere sitnosti radi gospoda Pribičevića. Tudi zahteva nekatere sitne obljube od demokratov. Od dr. Korošca pa — in tu je krivica — ne zahteva nobenih obljub. Pravijo, da nanj drži, kakor na Dunaju pravijo, velike štuke. Bodi, kakor hoče, od Korošca ne zahteva Radič nobenih obljub. Pač pa polaga važnost na obljube gospoda Davidoviča. Kdo naj se spozna v takih protislovjih! To je tem večji čudež, ker tudi od gosp. Pribičevića ne zahteva nobenih obljub, temveč samo, da naj izvrši dobrohoten harikiri, po stari in čestitljivi japonski šegi. Vse kar je staro, je čestitljivo, samo zdravo ni vselej, pravi gospod Pribičević sam. Pa še nekaj je vmes. Radič je v svoji veliki zmedenosti federalist, demokrati pa so v svoji izredni jasnosti centralisti. „Blok“ pa naj omogoči in zasigura, da delajo skupaj za iste cilje federalisti in centralisti. Dr. Korošca, ki jemlje take stvari izredno resno, to nič ne moti, bolj lahkomišljenim demokratom in g. Radiču samemu pa dela to nemalo preglavice.

Zato se zbirajo v Belgradu pridno poglavarji opozicijskih strank, ki so sklenili na zadnjem sestanku, da ne bodo v bodoče nikomur več pravili, kaj da so govorili in sklenili. To je seveda predlagal gospod Korošec i. s., kakor je izdal poslanec Škulj, zato, da si prihrani nekaj časa za nujnejše posle, katere mora še opraviti z radikalno vlado, preden skočijo tigri na njo.

Vmes je pa še nekaj. Čuje se, da se gospod Radič zaupno pogaja z radikalno vlado, seveda ne osebno, temuč po posredovalcih. Pravijo, da je postavil zdravo načelo: Kdor več da! To pa seveda ne v denarju, temveč v hrvatskih pravicah — in tu je menda ena načelnih razlik med njim in SLS. — Gospod Pašič pa, ki je trenutno bolan, sedi v svoji hiši v Belem Gradu in se za vse te reči in dogodke prav nič ne briga. Pravijo, da ima popolno poverenje v dr. Korošca. Pa se bo zmotil, ker je dr. Korošec vse skozi lojalen in izvanredno odkrit človek in še nikdar ni nikogar varal, in če ga je, je dotični sam kriv! Če bo varal gospoda Davidoviča, bo kriv gospod Davidovič, če bo pa varal gospoda Pašiča, bo kriv gospod Pašič. Eden bo gotovo kriv. Gospod Pašič n. pr. je znan kot izredno lahkokrven in zaupljiv in kot star parlamentarec dobro ve, da gospodu Korošcu lahko zaupa. To pa ve tudi gospod Davidovič.

Kaj bo iz tega? Nam se dozdeva, da je treba še počakati, da gospod Pašič ozdravi. Pa kako naj reče ozdravi, ko ga vedno nadlegujejo njegovi ministri in dr. Korošec!

Na vsak način je dobljenega nekaj časa, ki se lahko porabi za reševanje ministrskih obtožb. Opozicija že podpisuje obtožnico proti

bivšemu ministru pravde gospodu Markoviču, radikali pa napovedujejo še en koš takih obtožb zoper bivše demokratske ministre. Potemtakem je narodna skupščina za nekaj časa preskrbljena z delom, dokler Pašič ne ozdravi. Nesreča bi bila le, če bi se našli njegove boleznici še drugi, ki k njemu hodijo, z

nenadomestljivim Korošcem vred! Kaj bo, kaj bo?

Naj se o tem premišljuje. Mi, ki smo neodvisni od strank in samo odvisni od zdrave pameti, ne pridemo do nobenega zaključka. Naj sedaj premišljujejo še tisti, ki so odvisni samo od strank, a popolnoma neodvisni od zdrave pameti.

Franjo Bartol:

Vprašanje francoskih reparacijskih zahtev.

Težka atmosfera vojnih posledic še vedno duši celotni gospodarski razvoj Evrope. Stolp, ki je bil zgrajen do nedoglednih višav, je zrušen in preteklo bo marsikatero desetletje, pretrpeti bo treba mnogo truda, predno bo stal zopet kamen na kamenu. Ententa je odprla za nekaj časa prosto pot svoji trgovinski ekspanzivnosti v Levanti in vzhodni Aziji, kakor tudi v južni Afriki, kajti verzajlski mir je zvezal za dolga leta telo Nemčije; čeprav se še tako visoko zopet povzpne, ji bo vedno visel nad glavo Damoklejev meč reparacij.

Vsota celotnih vojnih obvez v denarju in blagu, katere mora plačati Nemčija (5% odpade na Jugoslavijo) znaša 132 milijard zlatih mark, to se pravi trikrat toliko, kolikor je zlata na celem svetu. Nemčija bi torej morala kakorsibodi že pridobiti trikrat vse to bogastvo in ga trikrat dati ententi na račun reparacij. Toda cel svet čuti in ve, da tega ne zmore nobena država na svetu, celo Amerika ne.

Francija in Belgija pa s pravico zahtevata, če vzamemo v juridičnem smislu, s krivico, če etično mislimo. S pravico zato, ker jima je prisodilo to vsoto mednarodno sodišče, ker je na njenem ozemlju za tisoče in tisoče milijonov frankov uničenega; s krivico zato, ker je kriv vojske eden kot drugi.

Toda mednarodno pravo je tako, da mora nositi vse posledice oni, ki je poražen in Francija nujno rabi denar, kajti cela njena vzhodna fronta je bila uničena in za zopetno vnostavitev zdravih predvojnih razmer bo treba mnogo, mnogo milijard. Ravno te dneve se razpravlja v francoskem parlamentu o ogromnih vsotah, katere mora plačati fiskus onim, ki so bili ogroženi in berejo se vsote, ki gredo v milijone in to samo enemu gospodarju. V ta namen je finančni minister razpisal posojila, katera je francosko ljudstvo z vidnim zanimanjem podpisovalo, saj je izšlo zmagoslavje iz vojske in Nemčija bo itak morala vrniti ta denar. Zato pa je Poincaré zgrabil po garancijah, ko je videl v Nemčiji pasivno rezistenco in okupiral je poruhrsko ozemlje, ki je vrelec bogastva, podlaga celotne industrije, celotnega gospodarskega razvoja, kajti brez premoga ni industrije, posebno še v Nemčiji ne, kjer vodna moč skoro ne pride v poštev.

Vprašanje je pa, ali bo mogla Nemčija izvršiti svoje obveznosti. Neki nemški univerzitetni profesor

je sanjal te-le lepe sanje: Posrečilo se mu je, da je znašel aparat, s katerim je spremenil s pomočjo svetlobe vsak predmet v zlato. In zaklical je v svet: „Sedaj smo gospodarji sveta mi, kajti našli smo maklika, za katerega so padali in krvaveli, stradali in trpeli milijoni. Ententa, če se tvoje vojno brodovje približa naši obali, ga bodo naši stroji, ki so postavljeni ob celotni naši meji, spremenili z moštvo vred v zlato. Če boš poglala svoje vojne trume proti naši domovini, se bodo 50 km pred našo mejo ustavile in stvorile zlato obzidje.“ Pa žal, bile so to samo sanje.

In vkljub temu mnogi gospodarski politiki pravijo, da je Nemčija dovolj bogata, da plača odmerjene reparacije. Znani nemški bankir Pohl pa je zapisal v „New Yorker Times-u“, da inozemstvo nadenjuje bogastvo Nemčije, zlasti pa njeno premoženje v inozemskih papirjih. Ljudstvo je obubožalo, posebno srednji stan, ki je nalagal svoje prihranke v papirnato marko. Celotno premoženje nemških privatnikov ceni Pohl malo nad 500 milijonov dolarjev, medtem ko je vrednost domačih industrijskih in bančnih podjetij ogromno padla in kapital mnogih akcijskih družb dosega komaj 5% predvojnega. Devize, s katerimi je nemški industrijalec plačeval surovine v inozemstvu, so se kmalu izčrpale, posebno še, ker jih je moral uporabljati za izplačevanje svojih delavcev ob padanju marke.

Vendar pa moramo ta poročila bolj kritično vzeti, kajti celotna pozornost nemških kapitalistov je obrnjena za tem, da prepriča svet, češ, da je Nemčija popolnoma bankrot, da je slečena že do golega, da ni pri njej dobiti ničesar več; ravno sedaj namreč deluje mednarodna komisija, ki preizkuje plačilno zmožnost Nemčije. Stinnes pa, veliki kapitalist Nemčije, se pogaja na Češkem za nakup kopališč, v Bosno bi rad vtaknil svoje roke, v Ameriki snuje velikanske petrolejske transakcije, v avstrijski „Alpine“ je visoko angažiran.

Gotovo je, da vlada v nemški industriji velika panika, ki pride do izraza posebno v akcijskih kurzih, kajti večina papirjev niti približno ne dosega predvojne notacije. Pričakovati bi bilo, da bodo planili inozemci po cenenih akcijah in si tako osvojili vsaj delno nekatere panoge industrije, pa kaže se ravno nasprotno; velika množina akcijskih paketov je bilo prodanih iz inozemstva, posebno iz Amsterdamu, na

mnoge tudi sadne oglede in dobro uspele sadne razstave. Po prizadevanju glavnega odbora se je razdelilo podružnicam po nižanih cenah več tisoč sadnih dreves. Posebno pohvalno je omeniti delovanje podružnic v Tržiču, Škalah in Šmartnem ob Paki. Zadnja šteje 121 članov, od katerih je 90 odstotkov posestnikov.

Iz blagajniškega poročila posnemamo, da je imelo društvo v minulemu letu 73.509 Din dohodkov in 73.103.61 Din izdatkov. Preostanek za leto 1923 znaša torej 405.39 dinarjev. Skupni preostanek dveh let znaša 20.457.73 dinarjev, ki naj bi se po mnenju odbora porabil kot obratna glavica za nabavo zaloge nekaterih sadjarskih in vrtnarskih potrebščin, ki bi se prodajale društvenikom.

Gospodarstvo.

g Pospesevanje živinoreje. Iz Belgrada poročajo, da se tekom februarja vrši v Belgradu konferenca strokovnjakov, ki se bo pečala s pospeševanjem živinoreje. Posebna pozornost se bo posvečala konjereji. Inicijativa za konferenco je izšla iz ministrstva za poljedelstvo in vode.

g Semenišni divjačine. Na letošnjem sejmu v prostorih „Balkana“ v Ljubljani, kjer je bilo glavno tržišče kože, je bilo prodanih: 10 kož vidrinah za ceno 2000 Din, 140 kož kun belic in zlatih po 2000 do 2750 Din, 835 kož lisic p o50 do 750 Din, 30 kož jazbecov po 150 Din, 2300 kož zajcev po 10 do 15 Din, 100 kož polhov po 8 Din, 20 kož krtov po 10 Din, 1000 kož veveric po 20 Din, 80 kož srn po 25 Din, 3 kože divje mačke po 200 Din, 10 kož dihurjev po 200 do 250 Din, 2 koži volčji po 300 Din. Skupni izkupiček v prostorih Balkana prodanih kož je znašal okrog 1.000.000 Din; približno za isto svoto se je prodalo kož popoldne v raznih drugih lokalih ljubljanskih.

g Kletarski tečaj na Grmu. V dneh 23. do 25. januarja se je vršil pri drž. kmetijski šoli na Grmu pod vodstvom ravnatelja B. Skaličkega in s sodelovanjem strokovnega učitelja Fr. Simončiča trodnevni kletarski tečaj, ki je bil prav dobro obiskan. Poleg treh domačih učencev II. letnika zimske šole se je tečaja udeležilo 31 zun. udeležencev in sicer 14 iz Dolenjske, 7 iz Belokrajine, 6 Gorenjcev, 1 Notranjec in 3 Štajerci. Po poklicu je bil 1 udeležencev duhovnik-vinogradnik, 19 vinogradnikov, ozir. vinogradniških sinov, 2 nadučitelja, 7

Po poročilih odbornikov se je razvilo živahno razpravljanje o raznih predlogih podružnic za pospeševanje vrtnarstva. G. Džamonja je sporočil potrebo ankete interesentov za spremembo zakona o nadzoru gojenja in prodaje semen. Strokovnjaki bi naj tudi čimprej izdelali načrt najboljših sadnih vrst, primernih za naše kraje. Končno se je povdarjala potreba posredovalnice za izvoz sadja v korist producentov in da se izločijo čisto nepotrebni prekupčevalci, ki na račun naših sadjarjev zaslužijo ogromne svote — po večini seveda Nemci.

Pri volitvah je bil izvoljen z malo spremembo zopet stari odbor s predsednikom kmetijskim svetnikom g. Rohrmannom in podpredsednikoma ravnateljem Belletom ter Humekom.

gostilničarjev in vinskih trgovcev ter 2 vinska trgovca-vinogradnika. Videti je, da vlada za to važno gospodarsko panogo živo zanimanje. Posebno razveseljivo je, da so se začeli tudi Belokranjci zanimati za umno kletarstvo, ki je še posebno za Belokrajino velikega pomena.

g Kmetijski tečaji na Grmu. Tekom tega meseca se bo vršila pri kmet. šoli na Grmu pri Novem mestu še dva tečaja in sicer od 18. do 20. febr. sadjarski tečaj; od 21. do 23. febr. tečaj za pridelovanje in umno uporabo krme. Z ozirom na veliko važnost sadjarstva in živinoreje za vso Slovenijo bi bilo želeli, da se kmetovalci teh tečajev obilno udeležijo. Priglasje sprejema ravnateljstvo šole. Za vinogradnike se vrši 24. in 25. febr. tečaj za delo v vinogradih in obrezovanje trt; dne 7. aprila za spomladno cepljenje in stratificiranje trt in 10. in 11. junija za zatiranje škodljivcev in zeleno cepljenje trt. Kdor se hoče tudi v umnem vinogradništvu izvežbati, naj se udeleži teh tečajev in se priglasí takoj pri vodstvu kmet. šole na Grmu.

g Ustanovni občni zbor »Glavne zveze jugosl. vinogradnikov« se vrši dne 16. februarja 1924 ob 10. uri popoldne v dvorani trgovske in obrtniške komore v Zagrebu, Trg 29. listopada, I. nadstr. Udeležniki občnega zbora imajo pravico do polovičnih kart na vseh železnicah in parobrodih države SHS.

g Mednarodna železniška konferenca. Na mednarodni železniški konferenci, ki se je vršila v Budjejevicah v dneh od 24. do 27. jan. in katere so se

udeležili zastopniki Avstrije, Jugoslavije, Italije, Mažarske in Češkoslovaške, so se sklenile sporazumno odredbe o hitrejšem in direktnem medsebojnem železniškem prometu ter je bil izdelan za te dežele poseben vozni red za leto 1924-25. Sporazumne železniške zveze stopijo v veljavo 1. junija 1924 in pomenjajo znatno izboljšanje dosedanjih razmer.

g Izvoz prašičev iz Jugoslavije. V preteklem letu je bil izvoz prašičev iz naše države po številu izredno velik. Samo v drugi polovici preteklega leta je bilo izvoženih 480.000 komadov, od katerih je šlo v Italijo 60 odstotkov, v Češkoslovaško 30 odstotkov, v Nemčijo in Avstrijo pa 10 odstotkov.

g Kmetijska šola v Plevlju. V Plevlju se je te dni otvorila nižja kmetijska šola.

g Zamenjava bolgarskih bankovcev. Bolgarska Narodna banka bo stare bolgarske bankovce zamenjala z novimi. V inozemstvu se lahko ti bankovci zamenjajo za tujo valuto, dočim je na Bolgarskem povodom zamenjave prepovedan vsak izvoz bankovcev v inozemstvo.

g Izvrstno sredstvo proti hripavosti. V polovico kozarca precej vroče vode se dene kavina žlička izčiščenega glicerina in se to grgra. Uspeh se takoj pokaže.

g Vrednost denarja 6. februarja: V Curihu 100 Din 6.75 švicarskih frankov, na zagrebški borzi 1 dolar 82.75—83.75 Din.

Tržne cene.

Živina. Pretekli teden so bile v Zagrebu nastopne cene za kg žive teže: voli domači I 15—16.25, II 14—14.5, III 12—13.5, bosanski voli I 12—13.5, II 9.5 do 12, III 8—10, mlada živina 13—15, krave 10—15, teleta 20—21.5, svinje boljše 26 do 27.5, slabše 20—21.25 Din. — Na dunajskem živinskem sejmu 4. t. m. so plačevali za kg žive teže v tisočih aK: voli 11—16, izjemno 19, biki in krave 11—15, slaba živina 7.5—11.

Prešiči. Na mariborskem svinjskem sejmu dne 1. februarja so bile nastopne cene: 3 do 4 mesece stari prešiči 650 do 800, 5 do 7 mesecev stari prešiči 1000 do 1025, 8 do 10 mesecev stari 1250 do 1350, 1 leto stari 1750 do 1875; 1 kg žive teže 22 do 25, 1 kg zaklane teže 26.25 do 30.

Krma. Cene v Zagrebu preteklega tedna: seno 75—112.5, otava 150—175, detelja 125—135.5, slama 75—100 Din za 100 kg.

Jajca. Pretekli teden so se jajca prodajala v Zagrebu po 2.25 do 2.75 dinarjev komad.

Izdaja konzorcij »Ljudskega tednika«.

— Odgovorni urednik Fr. Jerab. —

Tisk J. Blasnika nasl. v Ljubljani.



Je poplačan trud in delo gospodinje, ako pri pranju uporablja dosledno

samo

MILO „GAZELA“

Prvorazredni moderni brzo-pisalni stroj

Stoewer-Record

Vrhunec finomehanike!

Zastopstvo: Lud. Baraga, Ljubljana, Šelenburgova ulica 6/1.

= Hranilni in posojilni zavod =

P. Z. Z. O. Z.

v Ljubljani na Dunajski c. 23

sprejema hranilne vloge pod najugodnejšimi pogoji,
upoštevajoč od finančnega ministra že naznanjeno davčno prostost hranilnih vlog.

Vloge na tekoči račun, najugodnejše po dogovoru. Daje posojila proti popolni varnosti, najkulantnejše.

Uradne ure od 9. do 12. dop.